



量词与类指



刘丹青，深圳大学人文学院特聘教授，深圳市孔雀鹏城学者（A岗），博士生导师。香港城市大学博士。主要研究语言类型学、汉语语法学、方言学、理论语言学及应用语言学。中国社会科学院语言研究所原所长，《中国语文》原主编，中国社会科学院大学博导，中国社科大学位委员会委员，国际教育学院学位委员会主任，中国语言学会副会长，中国民族语言学会常务理事暨语言类型学专业委员会名誉主任，《中国大百科全书（第3版）》总编委委员暨语言文字学科主编，国际英文期刊 *Asian Languages and Linguistics* 主编。国际中国语言学学会（IACL）原会长，全国汉语方言学会原会长。主持国家和部级课题7项，参与国际合作课题多项。曾获中国社会科学院青年语言学家奖一等奖、中国社会科学院优秀科研成果二等奖两次和三等奖一次、许国璋外国语言学研究奖提名奖。出版个人独著、合作学术著作、个人文集10余种，编写教材和主编专题文集多种，6种专著或主编著作被译成外文在国外出版，在海内外语言学期刊及文集发表中英文论文约200篇。

讲座简介：

汉语是量词语言，粤语吴语等更是量词显赫方言。汉语个体量词的首要功能未必是分类，而是个体化，即去类指化。但是量词和类指的关系并非如此简单。报告对量词和类指的多样性关系进行了跨方言考察。个体成分在普通话和方言中都存在转喻类指的用法，这促发了在粤语和吴语中部分泛用个体量词如“只”“个”获得了规约化的次类类指义（»种），并通过情景指的功能，发展出表整类的类指标记功能。在浙北吴语中，由指示词加种类量词的合音成分进一步发展出专用且显赫的类量词，成为去个体化的类指标记，走向个体量词的反面，形成另类类指优先方言。报告在汉语类指优先的背景下探讨了这些现象的动因和机制。

时 间：2024年3月19日上午10点-12点

地 点：白云山校区一教北楼446

主持人：魏在江教授

主办单位：广东外语外贸大学英文学院